Reading for the Real World 1 2nd – Teaching Tips


Unit 1 Strange & Unusual

Reading 1: American Superstitions / “Unlucky” Number 13

손가락으로 십자 긋기(Crossed Fingers)

미신에서 행운을 빌거나 약속을 무효로 만들 때 사용하는 손짓. 손가락으로 십자를 그어 행운을 비는 것은 마녀나 기타 악령을 쫓는다는 전통에서 유래했다. 원래 기독교 이전 유럽에서 두 사람이 검지를 맞대는 풍습에서 유래했다. 검지의 교차는 두 사람이 하나가 된다는 것을 상징하며 십자가 교차하는 지점에 선한 영이 거한다고 믿었던 것이다. 시간이 지나면서 혼자서 하는 행운을 비는 행동이 된 것이다. 약속을 하면서 손가락으로 십자를 그어 약속의 의무를 무효화하는 행동은 보통 어린 학생들이 많이 하며 거짓말의 상징으로서 텔레비전이나 영화에서 인물의 성격을 보여주기 위해 많이 사용한다. 

13일의 금요일
민담 연구자들에 따르면 19세기 이전에는 13일의 금요일 미신에 대한 증거가 없다. 영어로 된 언급 가운데 가장 앞선 것은 1869년에 출판된 지오아치노 로시니의 전기이다. 그러나 민간전승은 일부는 구전으로 전승되며 미신의 기원을 알기는 어려운 경우가 많다. 그 결과 13일의 금요일 미신에 대해 몇 가지 설이 제기되었다. 그 중 한 이론은 13은 재수 없는 숫자이며 금요일은 재수 없는 날이라는 미신에서 기원을 찾는다. 수비학(numerology)에서 12는 완전수로서 길조를 나타내는 반면 13은 이러한 완전성을 위반하는 불규칙한 숫자로 여겨진다. 또한 노르만 족의 전승에는 13명이 식사를 같이 하면 한 명이 사망한다는 미신도 있었다고 한다. 14세기 이후로 금요일은 재수 없는 날로 여겨져 여행이나 새로운 사업을 피했으며 기독교 성서와 전통에서 금요일은 예수가 십자가형을 받은 날로 여겨졌다.

Reading 2: Bigfoot / The Death of Bigfoot?

패러노멀(Paranormal) 

과학적 증거가 결여된 특별한 경험이나 과학의 능력으로는 설명할 수 없다고 여겨지는 현상을 가리킨다. 유사 심리학에서는 텔레파시, 초감각 지각, 유령 등의 현상을 설명할 때 사용하는 용어이며 그 외에도 UFO나 미확인생물, 버뮤다 삼각지 주변에서 일어나는 현상 등 심리 외적인 현상에도 사용한다. 대중문화나 민간전승에서 많이 볼 수 있지만 과학계는 패러노멀과 관련된 믿음에 대한 과학적 증거는 없다고 본다. 이렇게 과학적 증거가 없다고 주장하는 사람을 회의론자(skeptics)라고 부른다. 반면 일반 미국인은 2005년에 실시된 갤럽 조사에 41%가 초감각 지각을, 37%가 귀신들린 집을, 32%가 유령을, 31%가 텔레파시를, 25%가 점성술을, 21%가 죽은 자와의 대화와 마녀를 믿는다고 답했다.

예티(Yeti)

눈사람이라는 뜻의 신화적 생물로 히말라야 산맥의 네팔과 티벳 지역에 산다고 여겨지며 원숭이와 유사하다고 한다. 이들 지역의 역사나 신화에 등장하며 19세기부터 서구 대중문화에도 나타나기 시작했다. 과학계는 증거가 없기 때문에 예티를 전설이라고 본다. 예티를 북아메리카의 빅풋 전설과 유사한 것으로 보기도 한다. 저위도에 사는 원숭이의 일종인 추테, 티벳 파란 곰, 히말라야 갈색 곰 등을 오인한 것으로 여겨지기도 하고 산에서 도 닦는 사람일 수도 있다는 주장도 있다. 탐사대가 발견한 털을 DNA 분석한 결과 갈색곰과 아시아 검은 곰의 것으로 밝혀지기도 했다. 한 일본 산악인은 언어학적 연구를 통해 “예티”라는 말이 곰을 나타내는 지역 방언이 와전된 것이라고 주장하기도 했다.

Unit 2 Computers & Technology

Reading 1: The History of the Internet / Internet and Freedom of Speech

ARPANET과 핵 공격
인터넷의 원형인 ARPANET이 핵 공격으로부터 네트워크를 보호하기 위해 개발되었다는 소문은 랜드 연구소의 연구에서 처음 나왔다. 그러나 1965년부터 67년까지 ARPANET 소장이었던 찰즈 허츠펠드는 ARPANET이 탄생한 것은 컴퓨터 용량 부족 때문이었다고 회상했다. “ARPANET이 시작된 것은 핵 공격에도 살아남을 명령 및 통제 시스템을 만들려는 것이 아니었다. 그런 시스템을 건설하는 것이 분명 군부의 입장에서는 중요한 요구이긴 했지만 ARPANET의 임무가 그것은 아니었으며 우리가 그러려 했다면 엄중한 비판을 받았을 것이다. 사실 ARPANET은 미국에 대형 고성능 연구용 컴퓨터가 부족했으며 이들 컴퓨터에 접속하려는 많은 연구자들이 지리적으로 분리되어 있다는 좌절감에서 나온 것이다.”

인터넷 검열
국경 없는 기자들(Reporters without Borders)이 2006년에 선정한 “인터넷의 적 목록”에는 다음의 10개 국가가 광범위한 인터넷 검열을 수행하고 있는 것으로 올라있다: 중국, 쿠바, 이란, 몰디브, 미얀마/버마, 북한, 시리아, 튀니지아, 우즈베키스탄, 베트남. 대표적인 인터넷 검열의 예는 중국의 방화벽 장성으로 IP 주소에 연결되는 것을 막음으로써 컨텐트를 봉쇄하며 일반적인 방화벽과 프록시 서버로 구성된다. 특정 사이트를 접속하려 하면 DNS를 오염시키기도 한다. 중국 정부가 컨텐트를 체계적으로 검토하여 검열을 수행하는 것은 아닌데 이는 기술적으로 불가능하다. 

Reading 2: Gamers: Image and Reality / Why Play Computer Games?

비디오 게임 플랫폼
플랫폼(platform)은 저급 소프트웨어와 결합하여 비디오 게임을 작동시키는 전자 혹은 컴퓨터 하드웨어를 가리키며 시스템이라고도 부른다. PC 게임은 이용자가 고 회상도 비디오 모니터에 연결된 개인용 컴퓨터와 상호작용하는 미디어 형식을 가리킨다. 콘솔(console) 게임이란 보통 텔레비전이나 소형 비디오 모니터에 연결된 전문 전자 장치를 이용하는 것이다. 휴대용(handheld) 게임기는 휴대 가능하며 손으로 들고 하는 독자적인 전자 장치를 말한다. 아케이드(arcade) 게임은 한 가지의 게임에만 쓰도록 설계된 전문적인 전자 장치를 가리킨다. 이러한 구별이 언제나 명확한 것은 아니며 하나 이상의 플랫폼이 겹쳐지기도 한다. 표시장치를 게임에만 쓰지 않는 장치들도 있는데 휴대전화와 PDA 등이다.

툼 레이더(Tomb Raider)

Core Design이 개발하고 Eidos Interactive가 출판한 비디오 게임. 원래는 1996년에 Sega Saturn 용으로 출시되었으며 곧이어 MS-DOS 용과 PlayStation 용이 나왔고 2002년 Windows Mobile Professional 용, 2003년 Nokia N-Gage 용으로 휴대전화 게임 시장에도 출시되었다. 인디애나 존스와 유사한 고대의 보물을 찾아다니는 잉글랜드 여성 인류학자 라라 크로프트(Lara Croft)의 모험이 주된 내용이다. 상업적으로 엄청난 성공을 거두어 속편도 나왔고 관련 미디어 프랜차이즈도 나왔다. 주인공 라라 크로프트는 남성 위주의 게임에서 벗어났다는 점에서 혁명적이라는 찬사와 십대 소년들에게 어필하도록 디자인된 틀에 박힌 여성 묘사 때문에 성차별주의적(sexist)이라는 비난을 동시에 받았다.

Unit 3 Health & Medicine

Reading 1: Body Mass and Weight / Health Problems of Obesity

체질량 지수(Body Mass Index)

사람의 체중과 키를 비교하는 통계 수치로 현재 논란을 낳고 있다. 정확한 지방 함량을 측정하지는 못하지만 키를 기준으로 건강한 체중을 제시하는 도구 역할을 한다. 측정하기 용이하기 때문에 널리 사용되는데 크게 저체중(underweight), 과체중(overweight), 비만(obesity)으로 분류한다. 1830년부터 1850년 사이 벨기에인 아돌프 케텔레가 개발했다. 몸무게를 키의 제곱으로 나눈 값이며 kg/m2으로 표시한다. 이를 이용해 BMI 차트를 만들기도 하는데 가로축은 체중을 세로축은 키를 나타낸다. 오류가 너무 크고 빈번해서 유용성에 회의적인 시각도 있는데 예를 들어 근육과 뼈의 분포를 단순화함으로써 운동선수 같은 상대적으로 체질량이 많은 사람들의 비만도는 과대평가하고 노인과 같이 체질량이 적은 사람들의 비만도는 과소평가한다는 것이다.

당뇨병(Diabetes mellitus)

보통 줄여서 diabetes라고 하는데 몸에서 충분한 인슐린을 생산하지 못하거나 인슐린에 적절하게 반응하지 못하는 병이다. 인슐린은 췌장에서 만들어지며 당과 같은 식품을 에너지로 변형시키는 데 필요하다. 당뇨병에 걸리면 인슐린을 충분히 생산하지 못하거나 인슐린을 이용하지 못하게 돼 혈액 속에 당이 증가하여 다양한 합병증에 걸린다. 미국 당뇨학회는 미국인 중 7.8%가 당뇨병을 앓고 있으며 특히 당뇨병으로 진단된 환자 네 명 중 한 명이 자신이 당뇨병이 있다는 사실을 모르고 있던 것으로 발표하였다. 세 가지 유형으로 분류하는데 유형 1은 몸에서 인슐린이 생산되지 않는 경우, 유형 2는 몸에서 인슐린을 제대로 이용하지 못하는 것으로 대부분의 미국 당뇨병 환자는 이 유형이다. 유형 3은 임신부 가운데 임신 전에는 당뇨병이 없다가 임신 기간에 혈당이 높아진 환자들이다.

Reading 2: Studying Headaches / Fighting Migraines

통증
국제 통증 연구 학회는 통증을 “세포의 실재적 혹은 잠재적 손상과 관련되거나 그러한 손상을 기준으로 기술할 수 있는 불쾌한 감각적 혹은 감정적 경험”이라고 정의한다. 통증의 정의는 매우 주관적이지만 환자들이 의사를 찾는 일반적인 이유로 미국의 경우 내원자의 절반에 해당한다. 주요 질환의 중요 증상이며 삶의 질과 신체 기능을 손상시킨다. 치료 없이 혹은 간단한 처치로도 멈추는 통증을 ‘급성’(acute) 통증이라고 하며 오랜 시간이 지나도 멈추지 않는 통증을 ‘만성’(chronic) 통증이라고 하는데 이 경우는 증상이 아니라 자체가 질환이 된 것이다. 통증은 몸의 방어 시스템의 일부로서 고통스러운 자극으로부터 물러나려는 반사적 반응을 촉발시키며 차후에 이러한 고통스러운 상황을 회피하도록 행동을 조절하는 역할을 한다. 

아스피린
아스피린과 비슷한 살리실 산을 의약적으로 사용한 것은 고대부터이며 주로 버드나무 껍질에서 대안으로 보다 덜 자극적인 아세틸살리실 산을 연구하기 시작했다. 1899년 바이어는 이 약을 아스피린으로 명명하고 판매하기 시작했다. 아스피린이라는 이름은 아세틸의 A와 salicylic acid을 의미하는 옛 독일어 Spirsäure을 합친 것이다. 1918년 스페인 플루에 대한 효과 때문에 인기를 얻게 되었고 이어 치열한 경쟁이 벌어졌고 미국에서 1917년 바이어의 특허 시효가 말소되면서 다양한 브랜드와 제품이 출시되었다. 1956년 파라세타몰(paracetamol)이 1969년에는 이부프로펜(ibuprofen)이 출시되면서 아스피린의 인기가 쇠락했지만 심장마비와 발작 예방을 위해 널리 처방되면서 다시 인기를 얻고 있다.

Unit 4 Social Issues

Reading 1: High School Dropout Rates on the Rise / What Does “Dropout” Really Mean?

미국 청소년 수감율 증가
미국은 세계에서 수감자 비율이 가장 높은 국가이면서 청소년 수감비율도 가장 높은 나라이다. 2007년 이후 청소년 수감자는 12만6천명 선을 유지하고 있으며 소년원 수감자는 50만명에 달한다. 47개 주가 청소년을 성인으로 재판 받기 쉽게 만들고 있다. 사법 체계에서 청소년과 성인의 구별이 약화되면서 이에 대한 비판도 제기되고 있다. 이러한 범죄에 대한 강경한 태도를 보여주는 입법 행태는 여론을 반영하는 것으로 캘리포니아의 악명 높은 삼진 아웃 법률이 그런 예이다. 형사 재판 제도의 개혁이 여론 싸움이 되고 있으며 대중 언론도 새로운 세대를 대중을 위협하는 것으로 묘사하는데 큰 역할을 했다. 1990년대에 살인을 비롯한 폭력 범죄가 68%나 감소한 것을 포함해 청소년 범죄가 줄어듦에도 청소년 범죄에 대한 미디어의 보도는 증가하고 있어서 반대 증거에도 불구하고 1999년 조사의 응답자 중 62%가 청소년 범죄가 증가하고 있다고 응답했다.

General Educational Development

미국과 캐나다의 고등학교 수준의 학업 능력을 인정하는 시험으로 다섯 과목으로 구성된다. 시험에 통과하고 자격증을 받으려면 전국 고등학교 졸업생의 40%보다 높은 점수를 받아야 한다. 일부 지역에서는 추가로 영어 구사 시험이나 공민 시험(civics test)을 요구하기도 하며 “General Education(al) Diploma”라고도 부른다. American Council on Education이 개발하며 온라인으로는 볼 수 없다. 고등학교 졸업장을 받지 못한 사람만 볼 수 있는데 원래는 2차 대전 종전 후 귀국한 참전 군인들을 위해 개발되었다. 응시 이유는 이민, 홈 스쿨링, 그리고 관심이 없거나 수업을 듣거나 시험에 통과할 능력이 없는 등의 이유로 고등학교를 중퇴하는 것 등이 있다. 고등학교 이수 자격을 갖고 있는 사람 일곱 중 한 명이 이 시험을 통과한 사람이다. 

Reading 2: Where Are All the Boys? / TOEIC or not TOEIC?

차별시정조치(Affirmative Action)

인종, 민족, 성별, 장애여부, 군복무 여부 등을 고려함으로써 인종이나 기타 형태의 다양성을 증진하려는 정책들을 가리킨다. 정책이 적용되는 분야는 고용과 교육, 공공 계약, 건강 프로그램 등 다양하다. 시행 목적은 사회의 모든 수준에서 다양성을 극대화하고 명시적, 제도적, 비자발적 차별로 인한 불이익을 줄이려는 것이다. 미국의 경우 역사적으로 불이익을 겪어온 집단이 주요 수혜자였다. 수많은 법정 다툼의 소재가 되었는데 2003년 미국 연방대법원은 대학에서 학생의 입학 자격을 심사하는데 있어 인종이 하나의 요소로서 허용될 수 있다고 판결하였다. 행정명령(Executive Order) 11246호와 11375호는 연방정부와 계약을 하는 자가 인종, 피부색, 성별, 출신 민족을 이유로 노동자나 취업 신청자를 차별할 수 없도록 하고 있다.

ETS(Educational Testing Service)

1947년에 설립되었으며 본부는 미국 뉴저지 주 프린스턴에 있다. 세계 최대의 민간 비영리 시험 평가 기관이다. 주로 미국에서 초중등 및 고등 교육용 표준 시험을 개발하며 180개가 넘는 국가에서 TOEFL(Test of English as a Foreign Language), TOEIC(Test of English for International Communication), GRE(Graduate Record Examination), The Praxis Series 등의 국제 시험을 관리한다. 최근 미국 공정 거래 위원회는 ETS에 F점을 부여했는데 주로 민원제기와 이에 대한 부실한 대처가 원인으로 제시되었다. ETS는 또한 비영리 기관임에도 과도한 이윤 추구, 중역과 이사들의 과도한 연봉이나 보상, 시험 준비 자료의 판매, 의원과 정부 관리에 대한 로비, 수험자의 권리 무시 등으로 비판 받고 있다.

Unit 5 Environmental Issues

Reading 1: Sixth Extinction / Extinction of Dinosaurs

에드워드 윌슨(Edward Osborne Wilson) (1929년 생) 

하버드 대학 생물학 교수이며 연구자(사회생물학, 생명 다양성), 이론가로 전공은 곤충학이다. 퓰리처상을 두 번 수상한 저자이기도 하다. 과학자로서의 이력, 환경운동가로서의 활동, 종교 및 윤리 문제에 대한 독자적인 시각으로 유명하다. 사회생물학과 진화의 원리를 이용하여 사회적 곤충의 행태를 설명하고 이를 인간을 포함한 다른 동물들의 사회적 행동에 적용하여 사회생물학을 새로운 과학 분야로 확립했다. 인간을 포함해 모든 동물의 행동은 유전, 환경적 자극, 과거의 경험의 산물이며 자유의지란 환상이라고 주장했다. 개미를 체계적으로 연구하여 백과사전적 작품 『개미』(1990)를 남겼으며 개미의 이타적 행동에서 영감을 얻어 모든 사회적 행동을 사회적 곤충을 모델로 설명하게 되었다. 통섭(consilience), 바이오필리아(biophilia) 등의 개념으로도 유명하다.

백악 3기 멸종 사건
약 6천5백만 년 전에 일어난 대규모 동식물 멸종 사건으로 이 사건과 함께 중생대가 끝나고 신생대가 시작되었다. 지질학적 증거에 따르면 육상 공룡이 이 사건 직전이나 사건 중에 멸종한 것으로 보이며 식물과 무척추동물들도 대량으로 멸종되었다. 포유류와 조류는 별로 멸종을 겪지 않은 것으로 보인다. 원인에 대해서는 여러 가지 설이 제기되었는데 대규모 소행성의 충돌과 화산 활동의 증가가 대표적이다. 이와 달리 해수면 높이나 기후의 점진적인 변화의 결과로 멸종이 일어났다고 보는 연구자들도 있다.

Reading 2: A Plan to Curb Greenhouse Gases / Emission Credits

쿄토 의정서(Kyoto Protocol)

인간의 개입으로 인해 기후에 위험한 영향을 주지 않는 수준에서 대기 온실 가스의 밀도를 유지하는 것을 목표로 하는 국제 환경 협약인 유엔 기후 변화 기초 협약의 의정서로 인준국가는 이산화탄소, 메탄, 산화질소, 육불화황 등 네 가지 온실 가스의 감축을 법적 구속력을 갖는 의무로 갖게 된다. 1997년 1월 일본의 쿄토에서 최초로 채택되었고 2005년 2월부터 효력이 발생하였으며 2009년 1월 현재 183개국이 인준했다. 의정서에 따라 산업화된 국가들은 온실 가스 배출을 1990년 대비 5.2% 감축하는데 합의하였으며 지역별로는 유럽 연합이 8%, 미국이 7%, 일본이 6%, 러시아가 0%이다. 호주와 아이슬랜드는 각각 8%와 10%의 증가가 허용되었다. 

정부간 기후 변화 패널(The Intergovernmental Panel on Climate Change)

정부간 과학 기구로서 인간 활동에 의해 유발된 기후 변화의 위험을 평가하는 것이 임무이다. 1988년 유엔 기구인 세계 기후 조직과 유엔환경프로그램에 의해 창설되었으며 2007년 전 미국 부통령 앨 고어와 함께 노벨 평화상을 공동 수상했다. 연구를 수행하지도 않고 기후나 관련 현상을 모니터하지도 않지만 유엔 기후 변화 기초 협약의 실행과 관련된 특별 보고서를 내는 임무를 맡고 있다. 평가의 기반은 주로 동료학자들의 평가를 받아 출판되는 과학 문헌이다. 세계 보건기구나 유엔 환경프로그램 참여국이면 누구나 참여할 수 있다. 보고서는 기후 변화와 관련된 거의 모든 논쟁에서 널리 인용되며 기후 변화에 대한 입장을 제시하는 국가나 국제단체는 일반적으로 이 패널을 권위자로 제시한다.

Unit 6 Law & Crime

Reading 1: The History of the Death Penalty / Daryl Atkins and the Death Penalty

미국에서 살인의 등급
살인의 등급은 사형 언도의 기준이 되는데 1급 살인이 사형에 해당한다. 펜실배니아 주에서 채택되었으며 다른 주에서도 가장 많이 사용되는 분류에 따르면 살인은 세 가지로 분류되는데 독이나 매복을 통하거나 기타 의도적이고 계획적인 행동을 통한 의도적인 살인이 1급 살인이며 범죄에 주범이나 공범으로 참여한 자가 저지르는 살인이 2급 살인이며 기타 살해 행위는 3급 살인이다. 뉴욕 주에서는 살인을 두 가지로 분류하는데 1급 살인은 경관, 판사, 소방관, 범죄 증인의 살해와 같은 특정 상황이 수반되거나 고문과 같은 특별히 악독한 살해 행위이다. 2급 살인은 특정한 상황을 수반하지 않는 계획적인 살해나 범죄이다. 1급 살인을 "capital murder"라고 부르는 주도 있다.

사형제 폐지
많은 나라에서 사형제는 논란거리이며 정치 이데올로기나 문화에 따라 다양한 입장을 취하고 있다. 리스본 협약이 인준되고 실행되면 유럽 연합 회원국에서는 유럽 연합 기본 권리 헌장 2조에 따라 사형제가 금지될 것이다. 국제 사면기구는 거의 대부분의 국가를 사형제도 폐지 국가로 분류하여 이를 근거로 유엔에 구속력은 없지만 사형제 폐지 증진에 대한 결의안에 대한 표결을 신청하고 있다. 그러나 세계 인구의 60%이상이 사형제가 시행되는 국가에 살고 있는데 세계에서 가장 인구가 많은 네 나라인 중국, 인디아, 미국, 인도네시아가 사형제를 실시하고 있으며 조속한 시일 내에 폐지할 것 같지도 않기 때문이다.

Reading 2: Bounty Hunters / The Most Successful Bounty Hunter

보석금(Bail)

피의자를 감옥에서 나오도록 법원을 설득하기 위해 피의자가 법원에 예치하거나 예치를 약속하는 돈으로 피의자가 돌아와서 재판을 받을 것이라는 전제 하에서 시행된다. 대개의 경우 재판이 끝나면 보석금은 기소된 범죄에 대한 재판 결과에 관계없이 돌려받게 된다. 보석이 쉽게 주어지는 나라도 있지만 그런 경우라도 피의자가 재판에 돌아올 가능성이 높을 경우에만 허용된다. 보석금 제도가 없는 나라는 필요하다고 판단될 경우에만 피의자를 수감한다. 보석이 허용되지 않는 범죄의 종류는 법에 의해 정해진다.

현상범 사냥꾼의 법적 지위
미국을 제외한 거의 모든 나라가 현상범 추적을 허용하지 않으며 도망자 체포를 유괴나 기타 심각한 범죄 행위로 간주한다. 미국 정부는 현상범 추적을 허용하긴 하지만 다른 주권 국가와의 문제를 야기할 때는 이러한 행위를 묵거하지 않는다. 듀언 채프먼(Duane "Dog" Chapman)은 유명한 현상범 사냥꾼으로 텔레비전 시리즈 Dog the Bounty Hunter의 주인공인데 갑부 강간범이자 도망자인 앤드루 러스터를 체포한 뒤 멕시코에서 체포되어 미국으로 이송되었다. 나중에는 체프먼 자신이 멕시코 검찰에 의해 도망자로 선포되어 미국에서 체포되어 멕시코로 추방되었다. 대니얼 커는 시드니 자페를 추적하여 캐나다의 자택에서 검거하여 재판을 받도록 플로리다 주로 돌려보냈으나 자신은 캐나다에서 추방당했고 유괴로 처벌받았다.

Unit 7 Language & Literature

Reading 1: King’s March on Washington Address / Malcolm X: “By Any Means Necessary”

마틴 루터 킹 (Martin Luther King, Jr.) (1929 – 1968)

목사로 흑인 민권 운동 활동가이자 주요 지도자였다. 미국 시민권 증진에 중요한 역할을 하여 인권의 아이콘으로 언급된다. 침례교 목사로서 초기부터 민권 활동에 참여하여 1955년 몽고메리 버스 보이코트를 이끌었고 1957년 남부 기독교 지도자 회의 창립의 기여했으며 초대 회장으로서 1963년 워싱턴 행진을 이끌었다. 여기서 한 연설이 "I Have a Dream" 연설이다. 이를 통해 민권 운동에 대한 대중의 자각을 높였을 뿐만 아니라 미국사에서 가장 위대한 웅변가로 부상했다. 시민 불복종(civil disobedience)을 비롯한 비폭력적 방법으로 인종 분리(segregation)와 인종 차별(discrimination) 종식에 기여한 노력한 공로로 1964년에는 최연소 노벨 평화상 수상자가 되었다. 1964년에는 빈곤을 종식시키고 베트남 전쟁에 반대하는데 노력을 집중했다. 1968년 테네시 주 멤피스에서 암살당했고 사후인 1977년 대통령 자유 메달과 2004년 의회 황금 메달이 추서되었다. 

1968년 올림픽에서의 블랙 파워 경례
오른손 주먹을 위로 치켜 올리는 제스처가 블랙 파워식 경례이다. 미국 흑인 육상 선수였던 토미 스미스와 존 칼로스는 1968년 멕시코시티에서 열린 하계 올림픽 메달 수여식에서 블랙 파워를 상징하는 제스처를 통해 흑인의 시민권을 요구하는 시위를 연출했으며 이는 근대 올림픽 역사상 가장 정치적인 행위였다. 200미터 육상에서 당시 세계 기록을 세우며 우승한 토미 스미스와 3위였던 역시 미국의 존 칼로스는 메달 수여식에서 흑인의 빈곤을 상징하는 맨발에 검은 양말을 신고 단상에 올랐고 스미스는 검정 스카프를 목에 걸어 흑인의 자부심을 보여줬다. 칼로스는 운동복 상의의 지퍼를 풀어 미국 노동자와의 연대를 과시했다. 칼로스는 검정 장갑을 안 갖고 와 스미스의 장갑 왼짝을 끼고 올랐다. 국가가 연주될 때 두 사람은 고개를 숙이고 손을 들어 올려 세계 신문의 일면을 장식했다. 연단에서 내려오는 이들에게 관객은 야유를 퍼부었고 국제 올림픽 위원회는 이들을 징계했다.

Reading 2: Desiree’s Baby By Kate Chopin / Master or Slave?

크리올(Creole)

크리올이라는 용어는 원래 식민지에서 태어난 사람들을 유럽에서 출생한 상류층 이민자들과 구별하기 위해 사용되었다. 미국에서는 1803년 루이지애너를 미국이 구입함으로써 미국 영토가 되기 전에 프랑스 식민지였던 루이지애너에 정착했던 사람들의 후손이나 이들과의 혼혈인들을 가리킨다. 이후 다른 나라에서는 혼혈인들을 가리키는 용어로 변형되었다. 미국에서는 주로 루이지애너에서 태어난 프랑스 계나 후의 스페인 계 사람들을 가리키는데 사용되었으나 루이지애너에서 태어난 아프리카 계 사람들을 가리키는 데도 사용된다. 

플랜테이션(Plantation)

대규모 농장이나 장원으로 보통 열대나 아열대 지방이며 원거리 시장에 판매할 작물을 재배한다. 면, 커피, 담배, 사탕수수, 고무나무 등이 대표적인 작물이다. 알팔파나 클로버 같은 잎이 있는 식물을 재배하는 농장이나 대규모 과수원은 보통 플랜테이션이라고 부르지 않는다. 대규모 지역에 한 가지 작물만을 경작하는 것이 보통이다. 대규모이기 때문에 규모의 경제(economy of scale)의 이점을 누린다. 플랜테이션 농업이 급속히 발전한 것은 유럽의 식민 제국의 팽창으로 국제 무역이 증가하고 범세계적인 경제가 발전된 이후이며 그 결과 재산과 소득의 엄청난 불평등, 해외인의 의한 농지 소유, 계약 노동과 노예제와 같은 착취적인 사회 체제가 발생하게 되었다.

Unit 8 Space & Exploration

Reading 1: The Space Race / Two Very Different Space Programs

스푸트니크 위성
1957년 7월 백악관은 1958년 봄까지 위성을 발사하겠다고 선언했으나 소련이 먼저 1957년 10월 4일에 스푸트니크 1호를 발사했다. 지름 58cm에 무게는 약 83kg이었다. 지구 궤도를 타원으로 도는데 약 96분이 걸렸다. 많은 아마추어 무선사들과 조드렐 뱅크 천문대에서 위성을 모니터했다. 스푸트니크의 추진 로켓이었던 R-7은 8월 21일 장거리 시험 비행에 성공함으로써 세계 최초의 대륙간탄도탄이 된 바 있다. 지구에서는 추진체인 R-7만 관찰이 가능했다. 1957년 11월 3일에 발사된 스푸트니크 2호는 최초로 생명체를 궤도에 진입시켰는데 라이카라는 이름의 개였다. 당시 미션에는 승객의 안전한 귀환을 위한 조처를 취하지 않았으므로 라이카는 우주에서 희생되었다. 몇 달 뒤에는 미국도 최초의 위성 익스플로러1호를 발사하는데 성공했다.

세르게이 코롤로프(Sergey Pavlovich Korolyov)(1907 - 1966)

1950년대와 60년대의 소련과 미국의 우주 경쟁기 소련의 로켓 엔지니어, 설계자. 응용 우주항공분야의 아버지로 평가된다. 원래 항공기 설계자로 훈련 받았으나 디자인 통합, 조직화, 전략적 계획에도 뛰어났다. 1938년 스탈린의 대 숙청 때 숙청되어 6년간 수감생활을 했다. 풀려난 후 로켓 설계자가 되어 소련의 대륙간탄도탄 개발 프로그램의 핵심 인물이 되었다. 이후 우주 프로그램 책임자로 임명되었고 소련 과학 아카데미 회원에 올랐으며 스푸트니크와 보스토크 프로젝트를 성공시켰다. 1966년 갑자기 사망하여 미국 보다 먼저 달에 사람을 보내겠다는 그의 계획은 실현되지 못했다. 생존 시에는 그냥 “선임 설계자”라는 호칭으로 불렸는데 정치국이 그의 이름과 그의 역할을 국가 비밀로 분류하였기 때문이다.

Reading 2: Asteroid Impacts on Earth / It’s All in the Location

『아마게돈』(Armageddon)

1998년 개봉된 재난/공상과학 액션 영화로 지구와 충돌하게 된 소행성을 막기 위해 NASA에서 파견된 해저 유전 시추공들이 주인공이다. 마이클 베이가 감독하고 제리 브룩마이어가 제작했으며 터치스톤 영화사에서 출시되었다. 브루스 윌리스, 빌리 밥 손튼, 벤 애플렉, 리브 타일러 등이 출연했다. 모건 프리먼이 주연한 비슷한 재난 영화 『딥 임팩트』 개봉 두 달 반 뒤에 개봉되었다. 천문학자들은 『딥 임팩트』가 과학적으로 더 정확하다고 평가했고 비평가들의 평도 더 좋았으나 『아마게돈』이 더 많은 관객을 모았다. 소행성의 표면의 특정 지점에 구멍을 뚫고 핵폭탄을 폭발시켜 소행성을 반으로 쪼개 지구를 빗겨가게 하는 방법에 대해 감독은 관객이 영화에서 묘사된 데로 소행성에 대처할 수 있다고 생각한다면 착각이라고 답했다.

충격겨울(Impact Winter)

지구에 대규모 소행성이나 혜성이 충돌함으로써 장기적인 추위가 계속되는 시기를 말한다. 충격이 육지나 낮은 바다의 표면에 일어난다면 대규모의 먼지나 재가 대기 중에 발생하여 햇빛을 차단함으로써 지표면에 도달하는 햇빛을 급격히 감소시키게 된다. 충격 겨울은 대규모 멸종의 원인으로 제시되었으며 공룡 멸종의 원인으로 제시되는 멕시코의 칙스루브에서 있었던 운석 충돌이 그 예이다. 충돌 물체의 크기, 장소, 각도, 물질의 종류의 따라 엄청난 양의 지반이 대기 중으로 깨어져 나오는 경우와 대규모 불이 일어나거나 삼림이 밀집한 지역에 충돌하면서 엄청난 연기와 재가 대기 중에 발생하는 경우로 분류한다. 후자의 경우 입자가 지구에 가라앉는 기간이 오래 걸리고 제트 기류에 의해 전 세계로 흩어지면서 지구 전체를 냉각시켜 핵전쟁 이후 발생하는 핵 겨울과 비슷할 것으로 예상된다. 

Unit 9 Sports & Fitness

Reading 1: Cheating in Sports / Drugs in Sports

데드볼(사구)(Hit by Pitch 혹은 Hit Batsman)

타자의 몸의 일부가 타자가 던진 공에 맞는 것을 가리킨다. 야구 공식 규정은 타자나 타자의 장비가 스트라이크 존 밖에서 타자가 던진 공에 맞았으며 타자는 공을 피하려 했거나 혹은 피할 기회가 없었으며 스윙을 하지 않았을 때는 주자가 일루로 진출한다고 규정하고 있다. 이러한 조건이 모두 충족되면 공은 죽은 것이며 주자가 일루로 진출하게 되면 다른 진출자도 밀려 진출하게 된다. 타자가 스윙을 한 경우, 피하려고 하지 않은 경우, 공이 스트라이크 존 안에 있을 때는 스트라이크가 선언되지만 심판은 이렇게 판단하는 경우는 드물다. 공이 땅에 닿는 경우에도 다른 경우와 똑같이 판단되다. 사구는 히트로 인정되지 않으므로 타율에는 영향이 없으며 출루 기록만 높아진다.

돈 캐틀린(Don Catlin)(1938년 생)

유명한 약물 검사 과학자로 1982년 미국 최초의 도핑 방지 실험실인 UCLA 올림픽 분석 실험실을 창립하여 2007년까지 소장으로 재임하면서 올림픽, 프로, 대학 경기의 약물 검사를 맡아 세계 최대의 검사 기구로 키웠다. 1990년 최초로 탄소 동소체 비율 시험을 실시하였는데 소변 검사를 통해 스테로이드계 약물 복용을 판단하는 방법이다. 1984년 하계 올림픽, 1994년 월드컵 축구, 1996년 하계 올림픽의 도핑 테스트를 주관했다. 2002년 동계 올림픽에서는 스포츠계 최초의 EPO의 사용을 적발하였다. 2002년 최초로 이어 2003년과 2004년에도 맞춤형 스테로이드 사용을 적발해냈다. 2005년 Anti-Doping Research이라는 성적 촉진 약물 연구 기관을 창업하였다.

Reading 2: Gi / Gi as a Weapon?

기공(Qigong)

중국의 명상법으로 느리고 우아한 몸의 움직임과 호흡법을 통해 인체 내의 기의 순환을 촉진하여 수련자의 전반적인 건강을 돕는다. 무술인 태극권과 달리 훨씬 느리고 기의 측면을 강조한다. 만 가지 이상의 종류가 있으며 2억 명 이상이 수련한다. 힘을 높여 건강을 개선하고 질병을 억제하는 목적 외에도 기를 다루는 기술을 단련해 기 치료사가 되거나 자연이나 우주와의 결합을 통해 도와 하나가 되는 목적으로 수행하기도 한다. 한자 기는 공기의 흐름을 나타내며 공은 훈련 혹은 기술을 의미한다. 1980년대 체육관에 수만 명이 모여 수련하면서 널리 알려지게 되었다. 중국 정부는 기공이 정치 운동으로 전환되는 것을 두려워해 1999년 대규모 기공 행사를 금지하였고 기공 수련을 대중에게 공개 강습하는 것도 금지하고 있다.

KGB

소비에트 연방의 국가 안보 기구로 1954년부터 1991년까지 소련의 최고 비밀경찰, 국가 안보, 방첩 기관이었다. 방패와 칼로 된 문장으로 유명하다. KGB의 전신은 체카(반혁명 및 태업 퇴치 특별 위원회)로 1917년 12월 창설되었다. 이후 여러 번의 개명과 통합 및 분리를 겪다 1978년 소비에트 연방 KGB로 개칭되었고 의장은 각료가 되었다. 냉전 시대에는 정치적 반대파와 반 소비에트 인사들을 억압하였으며 영국과 프랑스의 산업 정보를 수집함으로써 러시아의 기술을 서방에 근접시키는 역할도 하였다. 1991년 KGB 의장 블라디미르 크류초프가 이끈 소련 대통령 미하일 고르바초프에 대한 쿠데타가 실패하면서 국가 안보, 방첩, 국경 통제를 맡는 세 개의 부서로 분리되면서 사라지게 되었고 소비에트 연방 역시 해체를 겪게 되었다.

Unit 10 People & Opinions

Reading 1: Barack Obama’s Keynote address at the Democratic National Convention / Do as We Say, Not as We Do

민주당 전당 대회(Democratic National Convention)

1832년부터 열리는 대통령 후보 지명 대회이다. 1852년부터 민주당 전국 위원회(Democratic National Committee)가 주최한다. 목적은 대통령과 부통령 후보를 지명하고 수락하고 당의 선거 정책을 채택하고 당의 화합을 도모하는 것이다. 미국의 50개 주와 푸에르토리코나 버진 군도 같은 미국령에서 대표들이 참석하여 표결한다. 공화당 전당 대회와 마찬가지로 예비선거 시즌의 공식적인 종결이자 총선 시즌의 시작을 의미한다. 후보는 개별 주의 코커스(caucus)와 예비 선거(primary election)를 통해 선출되지만 각주의 코커스나 예비 선거 결과에 구속받지 않는 대표들인 수퍼후보(superdelegate)들도 후보 지명에 영향을 미친다. 코커스와 예비 선거 일정이 먼저 끝나기 때문에 일반적으로 후보 지명은 전당 대회 몇 달 전이면 판가름 난다. 과거에는 당 보스들의 밀실거래를 통해 예상을 깨는 후보가 선출되는 일도 있었는데 이런 후보를 다크 호스라고 부른다
미국헌법
미국 최상위 법률로서 미국 국가와 연방 정부의 기반이자 원천이다. 정부 조직의 틀을 제공하는데 헌법에 따르면 정부는 양원제로 구성된 의회와 대통령이 수반을 맡는 행정부, 대법원이 수장을 맡는 사법부로 구성된다. 또한 각 부가 행사할 수 있는 힘과 각 부의 조직의 대강을 제시한다. 또한 개별 주의 권리를 보장함으로써 연방정부의 토대를 제공한다. 주요 국가의 헌법 가운데 가장 오래된 헌법이면서 길이가 가장 짧다. 1787년 9월 17일에 제헌 의회에 의해 채택되었으며 이후에 각주에서 “국민”의 이름으로 인준되었다. 이후 27차에 걸친 수정이 있었으며 이 중 최초의 10개 수정 조항을 권리장전(Bill of Rights)이라고 부른다. 

Reading 2: Anita Roddick / The Green Myth

로레알 그룹(L'Oréal Group)

세계 최대의 화장품 및 미용 제품 기업으로 본부는 파리 근교의 클리쉬에 있다. 머리 염색약, 스킨 케어, 피부 자외선 차단, 화장품, 향수, 헤어 케어 분야에서 진출하고 있다. 피부과와 약학 분야에서도 활발하게 활동적이며 미국 최대의 나노 테크놀로지 분야 특허권 보유자이다. 상장 회사이지만 창업자의 딸인 릴리안 베텡쿠르와 스위스의 거대 식품 기업인 네슬레가 지분과 의결권의 4분의 1씩을 갖고 있다. 머리 염색 분야로 시작해 현재 5백개가 넘는 브랜드를 가지고 있다. 1973년 생테라보사를 인수하여 의약품 분야에 진출하였고 2004년 아벤티스와 합병하여 사노피-아벤티스가 되었다. 2006년에 6억5천2백만 파운드에 The Body Shop을 인수하였다.

바디샵의 상호
1970년 로딕 부부는 샌프란시스코를 방문하고 버클리 근처에서 샴푸, 로션, 바디 크림 등을 작은 플라스틱 용기에 파는 가게들을 발견한다. 6년 뒤 부부는 영국 브라이튼에 "The Body Shop"이라는 가게를 연다. 녹색 분위기와 재생 용기에 물건을 팔고 용기를 다시 가져오는 고객에게는 가격을 깎아준다는 아이디어는 샌프란시스코 바디샵을 모방한 것이다. 바디샵은 급속한 성장 이후에도 미국 시장에 진출하지 못했는데 샌프란시스코 바디샵의 소유주인 두 여성이 저작권 침해로 영국 바디샵을 제소했기 때문이다. 1989년 바디샵은 이들과 합의를 맺어 미국과 이스라엘에서 바디샵이라는 이름을 쓸 수 있는 권리를 3백5십만 달러에 사들였다. 미국 회사는 상호를 “Body Time”으로 변경하기로 했고 이름의 출처와 관련된 논의를 금하는데 동의했다. 그러나 그 뒤 미국 바디샵 소유주들의 분노를 사게 되는데 로딕 부부가 회사 이름의 기원에 대해 다른 소리를 하고 다녔기 때문이다.

Unit 11 Cross-Cultural Viewpoints

Reading 1: Ideas About Beauty / Exporting Beauty

신체적 매력의 측정
허리-힙 비율(Waist-hip ratio)이란 허리둘레와 힙둘레 사이의 비율을 말하며 허리의 가장 좁은 부분의 둘레 길이 즉 배꼽 바로 윗부분을 잰 다음 이를 힙의 가장 넓은 부분의 둘레 길이로 나누어 계산한다. 이를 신체적 매력의 지표로서 처음 개념화한 사람은 텍사스 오스틴 대학의 진화심리학자 데벤드라 싱(Devendra Singh)이었다. 싱은 허리-힙 비율이 가슴-허리-힙 사이즈보다 더 뛰어난 여성호르몬 에스트로겐 지표라고 주장하였다. 연구에 따르면 유럽 남성들은 0.7의 허리-힙 비율을 가장 매력적인 것으로 본다고 한다. 오드리 헵번이나 마릴린 먼로, 소피아 로렌 같은 미의 아이콘과 심지어 밀로의 비너스까지 몸무게와 키와 달랐음에도 불구하고 0.7에 가까운 허리-힙 비율을 가지고 있었다고 한다. 지역별로 약간의 차이가 있음을 보여주는 연구들도 있어 중국은 0.6을 남미나 아프리카 일부 지역에서는 0.8이나 0.9를 선호하기도 한다고 한다. 

미인대회에 대한 비판
미인 대회 비판자들은 이러한 대회가 여성은 일차적으로 외모에 의해 판단되어야 한다는 생각을 강화하고 그 결과 여성들이 시간과 돈을 패션, 화장품, 머리, 심지어 미용수술에 쓰도록 압력을 가한다고 주장한다. 이러한 신체적 미의 추구의 결과 몸에 해를 주면서까지 무리하게 다이어트하는 여성들도 나타나고 있다. 미인 대회는 여성들에게 더 많은 기회를 주는 것이 아니라 미에 대한 기존의 문화적 이상에 맞지 않는 여성들에게 상처를 줄 뿐만 아니라 수영복 심사까지 함으로써 여성의 신체에만 초점을 맞춘다는 것이다. 반면, 미인 대회 참가는 개인적 선택이며 이를 통해 연예인으로서 성공한 인물들의 예를 들어 미인 대회를 옹호하는 사람들도 있다.

Reading 2: Bribery or Business as Usual? / Promoting Business Ethics

정치적 부패의 정의
정치적 부패란 정부 관리가 비합법적인 개인적 이익을 위해 권력을 남용하는 것이다. 정치적 반대파의 억압이나 전반적인 정치적 폭력처럼 다른 목적을 위해 정부의 권력을 남용하는 것은 정치적 부패로 간주되지 않는다. 정부와 직접적인 관련이 없는 개인이나 기업의 불법 활동도 정치적 부패에 포함되지 않는다. 공직자의 불법적인 활동이 관리로서의 임무와 직접 관련을 갖는 경우에만 정치적 부패에 해당하는 것이다. 어떤 행동이 불법적인 부패행위에 해당하는 지는 국가별로 사법권 별로 다르다. 한 곳에서는 합법적인 활동이 다른 곳에서는 불법이 될 수도 있는 것이다. 일부 국가에서는 정부 관리들의 권력이 광범위하게 정의되거나 제대로 정의되어 있지 않아 불법과 합법 사이의 경계를 긋기 어렵기도 하다.

부패 지수
국제 투명성 기구(Transparency International)는 1995년부터 매년 부패 지수(Corruption Perceptions Index)를 산출하여 국가별로 순위를 매겨 발표한다. 부패 지수는 공무원과 정치인들 사이에 부패가 있다고 보는 정도를 말하며 부패란 위임된 권력을 사적 이익을 위해 남용하는 것이라 정의하고 있다. 2007년에는 180개 국가를 조사하여 발표하였는데 10점 만점으로 숫자가 클 수록 부패 정도가 낮은 것이다. 최근에는 부패 지수 자체의 질에 대한 비판뿐만 아니라 순위 매기기의 유용성에 대한 회의가 제기되고 있다. 부패는 성격상 숨겨져 있는 경우가 많아 직접 측정하기가 어렵고 제 3자에게 일련의 질문을 던져 부패 정도를 산출하는 방식을 사용하고 있다는 점도 문제로 제기되고 있어 매년 지수를 뽑는 방법을 바꾸고 있다.

Unit 12 Business & Economics

Reading 1: Adventure Tours for Charity / Helping Charities Can Help You, Too!

자선(charity)의 어원
라틴어 caritas에서 파생한 고대 프랑스어 charité를 통해 영어에 들어왔다. 원래 라틴어 caritas는 귀중함, 귀함, 높은 가격을 의미했는데 기독교 신학에서 신의 사랑과 같이 무제한적인 타인에 대한 자애를 가리키는 그리스어 agapē의 표준적인 번역어가 되면서 용법이 변하게 되었다. 영국 흠정 성서에서 사도 바울의 코린트 인들에게 보내는 서한을 번역하면서 기독교의 세 가지 원리를 “믿음, 소망, 사랑(faith, hope and charity)으로 번역했을 때 사용한 charity의 의미가 바로 이러한 넓은 의미이다. 원래 사도 바울이 말한 사랑은 일차적으로 선행이나 보시의 의미가 아니었지만 결국에는 이런 의미가 주된 의미가 되게 된 것이다.

빌 앤 멀린다 게이츠 재단(Bill & Melinda Gates Foundation)

세계 최대의 민간재단으로 빌 게이츠 부부에 의해 설립되었다. 재단의 설립 목적은 세계적으로는 보건 증진과 극단적인 빈곤의 퇴치이며 미국에서는 교육 기회와 정보 기술에 접근할 수 있는 기회를 증진하는 것이다. 본부는 워싱턴 주 시애틀에 있으며 빌 게이츠 부부와 워런 버핏이 재단 이사이다. 2008년 11월 기준으로 35억 달러의 자산을 갖고 있다. 자산을 증식시켜 증식된 자산을 자선 활동에 사용하는데 언론에서 이 재단이 투자한 기업들에 대한 문제 제기가 있자 사회적 책임에 관한 보고를 제출하더니 이후 보고를 취소하고 이윤 최대화의 원리를 고수하겠다고 입장을 바꿨다. 이러한 태도 때문에 자선자본주의(philanthrocapitalism)의 첨단단체로 평가 받는다. 

Reading 2: Rating Companies / Where Are the Asian Companies?

S&P(Standard & Poor's)

머그로힐의 자회사로 주식과 채권에 대한 금융 연구와 분석을 출판한다. 주가 지수로 유명한데 미국의 S&P 500이 가장 유명하며 그 외에도 호주의 S&P/ASX 200, 인디아의 S&P CNX Nifty 등도 발표한다. S&P의 역사는 1860년 헨리 바넘 푸어가 출판한 『미국 철도와 운하의 역사』로 거슬러 올라가는데 이 책은 미국 철도회사의 금융과 활동에 대한 종합적인 정보를 수록하고 있었다. 푸어는 이후 이 책을 매년 업데이트하여 출판하였다. 1906년 루써 리 블레이크가 스탠더드 통계 사무소를 세워 비철도 기업에 대한 금융 정보를 제공하였다. 1966년 머그로힐이 S&P를 인수하였고 현재는 금융 서비스 부문도 포괄한다. 상장기업 및 비상장기업의 부채에 대한 신용평가를 발표하는 것으로도 유명하다.

포춘 글로벌 기업 순위 500(Fortune Global 500)

세계 500대 기업의 순위로 총수입(revenue)을 기준으로 하며 잡지 『포춘』에서 선정한다. 1995년 이후 현재와 같은 틀을 유지하고 있는데 산업 기업뿐만 아니라 금융 기업과 서비스 기업도 포함된다. 2009년 1월 발표에 따르면 1위 Royal Dutch Shell(네덜란드 영국 합작 석유회사), 2위 ExxonMobil Corporation(미국 석유회사), 3위 Wal Mart(미국 소매 기업), 4위 BP(영국 석유회사), 5위 Chevron(미국 석유회사), 6위 Total S.A.(프랑스 석유회사), 7위 ConocoPhillips(미국 석유회사), 8위 ING Group(네덜란드 은행), 9위 Sinopec(중국 석유회사), 10위 Toyota Motor(일본 자동차 회사) 순이었다. 유럽연합의 163개, 일본의 68개, 한국의 14개 기업이 500위 안에 들었다.
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